

## 亮剑行动



## 井陉警方破获一起18年前命案

河北法制报讯 (李慧峰 李忠勇)近日,井陉县公安局在石家庄市公安局刑警支队的大力支持下,侦破一起18年命案积案,将犯罪嫌疑人程某、牛某抓获归案。

2002年11月11日,井陉县公安局刑警大队接到群众报警称:在石太铁路一个涵洞内,发现一具无名男性尸体。民警根据死者随

身遗留物品,确定死者为山西省灵石县农民余某,现场勘验初步判断死者为他杀。经过大量走访摸排,民警发现跟死者关系密切的程某在案发后失踪,具有重大嫌疑。多年来,侦查人员多次组织对程某进行抓捕,均未果。

“亮剑2020”打击整治专项行动开始后,该局将这起命案积案列为第一号攻坚案件。在石家庄市公安

局刑警支队的大力支持下,侦查人员经过大量分析研判,终于发现程某现住张家口市桥西区的线索,且确定跟死者生前关系密切的牛某也有重大嫌疑。4月9日,侦查人员兵分两路,分赴张家口和山西灵石两地对程某、牛某进行抓捕,并于当晚将二人抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人程某和牛某交代,二人与余某

经常在一起赌博,因手头拮据,曾一同在灵石县盗窃农户山羊10余只。3人订立攻守同盟,但程某和牛某发现余某的心理防线比较脆弱,因怕事情暴露,于是以外出打工避风头为名,将余某诱骗至井陉县境内杀人灭口。

目前,犯罪嫌疑人程某、牛某已被依法批准逮捕。

## 石家庄一男子买卖银行卡被抓

警方提醒保护好个人信息以免遭受损失

河北法制报讯 (记者 李胜男)在“亮剑2020”打击整治专项行动中,石家庄市公安局长安分局长征街刑警中队经过缜密侦查,日前侦破一起妨害信用卡管理案件,抓获犯罪嫌疑人一名。

长征街刑警中队民警在工作中发现,有人通过网络社交平台发布贩卖银行卡的信息。办案民警循线追踪,于6月19日将犯罪嫌疑人张某抓获,当场查获大量用于作案的电脑、手机卡、银行卡、密码器、POS机和伪造的公章。

经查,犯罪嫌疑人张某自2019年11月至2020年2月间,通过QQ群、微信群等平台,以介绍人和推广人的身份发布收购银行卡的信息,然后将收购的银行卡、手机卡等再转卖,从中非法获利。目前,犯罪嫌疑人张某已被刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

据办理此案的长征街刑警中队中队长常志辉介绍,我国银行卡发行采取实名制方式,银行卡内存储了大量个人信息,一旦泄露,存在个人信息被不法分子利用,甚至导致个人资金损失的风险。买卖的银行卡可能被用于洗钱、诈骗、逃税、贿赂等非法活动,既扰乱正常的社会秩序,也将给银行卡实名人带来巨大的法律风险,甚至需承担刑事责任。因此,提醒大家要妥善保管好个人身份证件、银行卡和网银U盾等账户存取工具,不要出租、出借、出售,并保护好登录账号和密码等个人信息。长期不用的银行卡,要及时办理销户手续,并将卡片磁条和芯片毁损,不要随意丢弃。一旦发现买卖银行卡和身份证件的行为,要及时向公安机关举报,配合公安机关或发卡银行做好调查取证工作。

河北法制报讯 (高学国 常永龙)“酒驾入刑”后,饮酒驾车,轻则面临行政处罚,重则面临刑事处罚。于是,一些违法犯罪人员瞄准酒驾司机心理故意“碰瓷”,以报警相要挟勒索钱财。在“亮剑2020”打击整治专项行动中,唐山市曹妃甸区公安局垦区治安分局刑侦大队打掉了一个这样的敲诈勒索团伙。

这个团伙共有4名成员,分别是孙某、张某、李某、刘某。他们同为刑满释放人员,于2016年开设了一家汽车租赁公司。不久,公司因经营不善出现资金困难,几人便做起“碰瓷”的买卖。他们分工明确,有的负责盯梢、寻找酒驾人员,有的负责驾车故意追尾,有的负责威逼利诱、迫使酒驾人员就范。从2018年9月到2020年1月,多名酒驾人员被该团伙勒索,少的3300元,多的达25000元。另据初步调查证实,该团伙还涉嫌骗取保险、寻衅滋事、打架斗殴等违法犯罪。

6月18日,该团伙成员全部被批准逮捕。



## 唐山打掉“碰瓷”敲诈勒索团伙

## 平山交警重点宣传“一盔一带”

河北法制报讯 (张伟建)为进一步增强摩托车、电动自行车骑乘人员和汽车驾乘人员安全防护意识,连日来,平山县公安交警大队执勤民警联合文明交通志愿者走上街头,开展“一盔一带”交通安全劝导教育活动,发放宣传资料,解答群众咨询,重点讲解骑乘摩托车、电动自行车不戴安全头盔和驾乘机动车不系安全带的严重危害,提醒大家时刻绷紧交通安全弦。

## 固安交警集中整治辖区“僵尸车”

河北法制报讯 (吴春雷 卢金玉)一些破旧车辆占用停车位长年停放,挤占了紧张的交通资源,群众对此颇有意见。固安县公安

“一盔一带”交通安全劝导教育活动,发放宣传资料,解答群众咨询,重点讲解骑乘摩托车、电动自行车不戴安全头盔和驾乘机动车不系安全带的严重危害,提醒大家时刻绷紧交通安全弦。

## 滦州王店子派出所抓获工地女窃贼

河北法制报讯 (俊杰 志明)6月18日,滦州市公安局王店子派出所接到报警称,天然气管道工程施工现场的铁管被盗。经过民警深入调查走访,发现辖

区村民李某、董某(均为女性)有重大作案嫌疑,遂于当天将两人抓获,追回被埋藏在案发现场附近野地里的被盗钢管33根。目前,二人已被警方行政拘留。

## 无极交警向快递企业宣讲交通安全

河北法制报讯 (王强)近一段时间,无极县公安局交警大队宣传中队民警走进快递企业,结合配送人员的职业习惯,面对面讲解

骑行时佩戴头盔对于派送员工安全的重要作用,叮嘱企业负责人定期对运送快件车辆进行安全检查,并向配送人员赠送安全头盔。

## 黄骅交警约谈重点运输企业负责人

河北法制报讯 (王子杰)6月24日,黄骅市公安局交警大队约谈了辖区内6家危险品运输企业的主要负责人。民警通报了近期我省发生的各类交通事故情

况,分析了当前道路交通安全形势,希望企业严格履行职责,对车辆安全状况实时监控,定期做好对驾驶人的交通安全教育。

## 清河启动交通事故应急救援机制

河北法制报讯 (景涛 田同安)6月23日,清河县公安局交警大队联合县中心医院正式启动“警医合作”应急救援机制。县中心医院开辟“绿色通道”,确保

交通事故伤员不受办理入院手续等条件的限制。交警部门加大对医院及周边道路交通秩序管控力度,开辟专用通道,为救治道路交通事故重伤患者争取时间。

## 孟村警方端掉暗藏台球厅内赌场

河北法制报讯 (李婧)近日,孟村回族自治县公安局接到举报,称辛店镇某台球厅内有人设局赌博。获此线索后,县公安局立即组成力量展开侦查。因为赌场设置在台球厅隐

蔽处,有专人把守,民警在反复确认后才采取行动,先将在侧门负责放风的数名男子控制,后将防盗门撬开,冲进去当场将围坐在赌场前的4名参赌人员抓获,收缴赌资万余元。

## 吴桥交警开展应急救援演练

河北法制报讯 (节洪伟 杨凌云)6月23日,吴桥县公安局交警大队联合当地消防救援大队、医院、人保财险公司、车辆救援队共同开展了交通事故救援演练。演练预设一辆轿车发生交通事故,交警大队事故中队立即

出警,同时通知医疗急救、消防救援车辆赶赴现场,全力解救“受困伤者”,并通过车辆保险标志确定事故车投保的保险公司。应急救援实战演练进一步增强了各部门道路交通事故处置能力和处置效率。

## 轻信朋友 无证酒驾没有驾驶证开车不会被罚? 错!

6月18日20时50分,石家庄市栾城区公安交警大队民警在辖区张举路与太行南大街检查酒驾时,发现一驾驶人神色异常慌张。当民警要求其出示相关证件时,其一会儿称驾驶证在家里没有带,一会儿又称驾驶证丢了,前后自相矛盾。在民警再三警告下,男子从车里拿出一个驾驶证,但经民警核查,未查到该驾驶人的相关信息。

眼看蒙混不过去,驾驶人王某才坦白自己还未考取驾驶证。随后通过呼吸式酒精测试仪检测,王某属于饮酒后驾驶机动车。王某因无证酒后驾驶机动车上路,被依法处以罚款2000元、行政拘留7日的处罚。

据了解,王某当晚同几个哥儿们一起聚餐。由于开车来的朋友喝了酒,有同伴提出让王某开车,理由是其没有驾驶证,即使被查到,也没办法扣分。于是,在几个“损友”的唆使之下,王某为了“哥们义气”便驾车回家,不成想被交警查个正着。

(霍晓琳)

## 组团超速 组团被罚挂临时牌照可以免于查处? 不!

6月20日16时38分,高速交警冀州大队民警正在邢衡高速衡水服务区执勤,移动测速设备传来连续4次报警,表示有4辆车超速。民警调取抓拍照片发现,有4辆一模一样的尼桑SUV在12秒内先后快速冲过测速抓拍路段,平均时速超过150公里/小时,它们还有个共同特征,就是前挡风玻璃粘贴临时牌照,无正式号牌。

民警迅速布控,在服务区将4辆超速车辆拦停。经询问,4辆车的车主都是河南人,购买新车后组团开回老家。他们自以为自己的车是新车,挂的是临时牌,超速了也不会被查,于是就在高速公路上“放飞自我”。

因4名驾驶人存在“车辆在高速公路上行驶超过规定时速20%以上未达到50%”的违法行为,民警依法分别对他们处以驾驶证记6分、罚款200元的处罚。

(刘文杰)



## 委托“交警朋友”办事 不成想被骗钱款

河北法制报讯 (周伟伟)“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来,石家庄市公安局新华分局刑警六中队加大对侵财案件的侦破力度,近日破获一起诈骗案。

2019年10月31日,受害人李先生报警称,他托一名自

称“交警”的人办事,没想到被对方诈骗4万余元。接到报警后,中队组织民警梳理案件线索,进行信息研判,最终发现犯罪嫌疑人在山西省太原市出没。民警于6月9日将犯罪嫌疑人杜某抓获。

经查,杜某本是一名物业

公司保安,在菜市场买菜时与李先生结识,并谎称自己是某交警队民警,李先生便想让杜某帮忙消除其姐夫的醉驾处罚,并先后两次向杜某转账共计43660元。

6月17日,犯罪嫌疑人杜某被依法批准逮捕。

## 立足区域实际 加强新形势下社会治理

□ 潘纪强

随着国内疫情逐步控制,人员流动性急剧增加,违法犯罪活动出现反弹,公安机关维护社会治安稳定的压力不断增大。现笔者结合邯郸市复兴区工作实际,谈一谈在疫情防控新形势下加强社会治理的思路和建议。

在疫情防控中,公安机关加强社会治理能力得以提升

党公安机关对公安工作的支持力度进一步提升。区委常委会、区政府党组会议定期听取公安工作汇报,从政府层面解决了影响公安工作高质量发展的机制性、保障性难题,为公安机关推进社会治理提供保障。

科技治理效能进一步提升。

分局组建了数据工作专班,加强数据研判应用,在外防输入、内防扩散、面防聚集三个方面得到固化提升,为全区防控工作提供了精准有效的工作支撑。

社会治理基础进一步牢固。分局不断完善社会治理网格化机制,使警务区与社区互融互通、同频共振,在流动人口集中排查、小区村庄管控等方面,公安机关与社会力量联防联控,切实发挥了民力无穷的实战作用。

公安队伍形象进一步提升。以战为机,强化思想淬炼、实战锻炼,加强典型选树、一线宣传。公安机关积极办理涉疫案件,挽回群众经济损失,为各项工作顺利开展创造了良好的社会环境和法治环境。

风险与挑战并存,加强社会治理工作需做好“四个突出”

随着生产生活秩序恢复,违法犯罪活动出现反弹,这给基层公安机关加强社会治理管控带来更大的挑战。为此,笔者认为要突出做好四方面工作。

完善治理策略,突出主动作为。始终对社会治理保持高度的敏锐性

和敏感性,坚持主动打击、主动服务、主动管理。在此次抗疫中,复兴公安分局积极践行主动警务,对各类数据做到应收尽收、合理利用,许多平时没有精力做、阻力大的工作在这段时间得以集中解决,收效显著。

夯实治理主体,突出融合共治。

抓好党政融合,始终坚持在党委政府的统一领导下,抓紧抓实社会治理各项工作,积极建言献策,集中力量办大事、办难事。抓好警网融合,坚持和完善“大数据+网格化”工作经验,变社区警务为网格警务,以乡镇、街道为单位逐一开展网格化治理。抓好警群融合,进一步用好社会力量,畅通企业、社会组织等的参与渠道,积极探索各类社会组织的组织、管理、运行新模式。

实现精准治理,突出实战主导。

进一步提升打击犯罪针对性,对棋牌室、浴室等容易滋生犯罪的场所,实行“预警性打击”。加强电信网络诈骗

犯罪打击力度,创新网上追查方法和手段,最大限度引导群众警惕防范电信诈骗。进一步筑牢安全底线,大力推进公共安全专项整治,着力构建公共安全信息闭环防控链。

强化治理手段,突出数据应用。强化基础数据采集,继续加强“一标三实”基础信息采集,统筹抓好门牌基础情况调查以及其他非标数据的采集汇聚,为服务实战打下坚实基础。强化多维线索研判,进一步整合手机、车辆、寄递物流以及物联网等信息数据,力求做到对人、物、地的研判分析全覆盖、有精度。

(作者系邯郸市复兴区副区长,公安分局党委书记、局长)

